



点亮群众美好生活

通山社区公益课堂丰富多彩

○通讯员 唐成



“多亏有了社区的公益课堂，要不还真不知孩子假期会过成什么样！”“公益课堂让我们这些老人在家门口就能休闲娱乐，真的很好！”……说这些话的，都是通山县各社区的居民，他们都对公益课堂的开设称赞有加。

长期以来，一到寒暑假，有孩子的双职工家长们便会十会苦恼：一边要工作，一边还要照顾孩子，有的同时还要照顾老人，时间、精力、安全等等，都是个问题。

如何让小孩安全过寒暑假、让老人快乐舒心，一直困扰着许多家庭。通山县多个社区推出公益课堂，解决了人们这一烦心事。

带着听闻已久的好奇，笔者对此进行了亲身探访。

“字是人的第二张脸面，我们要想写好字，不仅要重视写字的姿势，还要掌握基本的书法技能，养成良好的写字习惯。”1月7日，笔者走进大路乡迎宾社区，这里开办的书法班正在授课，来自通山县书法协会的志愿者正在教孩子们写毛笔字。

“孩子从小就学写毛笔字，之前给他报过班，但因为学费比较高没能坚持下来，感谢社区帮孩子圆梦。”看到儿子吴庆煜学得正起劲，吴先生高兴地说：“这个班的孩子都零基础，经过学习，他们的天赋得到激发，兴趣更浓了。”

“书法班”“绘画班”“舞蹈班”“烘焙坊”“编程班”……为满足孩子们的课业需求，减轻家长辅导压力，迎宾社区党总支书记周艳君告诉笔者，“公益课堂”今年已升级为系列课程，有4类，10余种课程，共40名学生在此学习。

迎宾社区“公益课堂”成立于2020年

12月，已累计服务1156小时，服务25000人次社区居民。周艳君介绍说：“最初打造‘公益课堂’，就是致力于传递爱心与希望。现在，课程设置不仅更加丰富多元，公益队伍也在不断壮大。”

“这堂课活动了筋骨，我们的心情也非常愉悦。”近日，在洋都社区，居民刘女

士正跟着老师学习现代舞。

课堂上，舞蹈老师讲解了现代舞的基础动作要领。伴随着优美动听的音乐开始教学，居民兴致盎然，用心揣摩舞蹈动作，一遍遍认真练习。

社区不仅开设了现代舞公益课程，还有编程、绘画等面向青少年的公益课程。“第一次参加社区的公益课堂，在家附近就能学习舞蹈知识，感觉特别方便，希望社区多举办这样的公益课。”居民刘女士说。

在多方的共同努力下，通山县社区公益课堂在大朋友和小朋友们身上发生了“叠加效应”，大家不仅学习了知识，同时还收获了欢乐与成长。

据了解，每年寒暑假，共青团通山县委都会组织参加社会实践活动的大学生分赴各社区和乡镇开展“希望家园”和“寒假学堂”。“团团小课堂”不仅为孩子营造了健康新颖、丰富多彩的氛围，也为大学生们提供了接地气且有意义的社会实践平台。

共青团通山县委书记邱莉莉表示，将围绕群众需求，整合多方资源持续开设思政引领、法治宣传教育、心理健康、安全教育等多形式的“公益课堂”，让青少年在“多彩假期”有所学、有所获、有所乐，实现青少年成长与社区治理的“双向奔赴”。

第八届中国残疾人冰雪运动季活动在九宫山举行

本报讯 通讯员云通报道：1月10日，第八届中国残疾人冰雪运动季系列活动暨残疾人冰雪运动进基层活动在九宫山滑雪场举行。

活动现场，来自通山县特殊教育学校的学生们体验了滑雪圈、雪地拔河、滑雪等趣味运动项目，孩子们欢聚雪场、挑战自我，向世人展现了他们积极向上的精神面貌。

据悉，咸宁将残疾人作为重点人群纳入全民健身公共服务体系建设，通过开展残疾人健身周、康复体育进家庭、残疾人冰雪运动体验等活动，发现运动员苗子，充实残疾运动员人才库，并在各县（市、区）开设旱地冰壶、羽毛球、乒乓球、游泳、田径、特奥轮滑等特色体育项目。在湖北省第十一届残疾人运动会上，咸宁代表队曾斩获6金14银14铜，共34枚奖牌，并被授予最具人气奖、体育道德风尚奖。

本次活动由中国残疾人体育运动管理中心主办、咸宁市残联承办、通山县特殊教育学校协办，旨在通过推广普及残疾人大众冰雪运动和残疾人康复健身体育活动，鼓励、引导残疾人积极参与冬季康复健身。

通山交通运输部门

开展雨雪冰冻应急演练

本报讯 通讯员通山全媒体记者组报道：为进一步提高交通运输系统各单位应急救援队伍的快速反应、实战救援等应急处置能力，检验应急救援方案的可操作性和实效性，1月11日，县交通运输局在大路乡港下严路段开展2024全县雨雪冰冻应急演练。

本次演练以模拟209省道路段因突发冬季雨雪天气，造成车辆人员被困、道路中断急需救援为事故背景，县交通运输局在接到事故报告后，迅速启动应急预案，全面统筹协调系统各小组开展事故救援处置工作。救援人员按照综合协调组、道路警戒组、交通运输组、事故救助组和现场处置组分工职责，紧张有序、紧密配合开展疏导交通、现场管控、转移乘客和伤员、抢通道等各个环节的应急处置工作。

咸宁市交通运输局相关负责人对本次演练进行了点评：演练立足实战、部署周密、指挥得当、衔接顺畅，全体参演人员能够按照预定演练流程，迅速开展应急处置工作，从接到事故报警到道路保通成功、完成救援处置，圆满完成了各项演练科目。

此次活动，通过理论与实践相结合的方式，进一步增强了交通运输系统干部职工的安全意识、责任意识，提高了应急处置能力和消防技能，为全县交通运输行业安全生产创造了良好的消防安全环境。

凤凰山水厂扩建

解决城区用水需求

本报讯 通讯员王姚、王菲琳、阮朝霞报道：近日，笔者跟随工作人员走进项目建设现场，多台大型机械正在施工，挖掘机、推土机轰鸣声此起彼伏，打桩机、吊车有序作业，全力以赴抢工期、抓进度，推动项目建设跑出“加速度”，助力全县优化营商环境。

据了解，通山县城区现有供水人口约18万人，供水户数约6万余户，供水面积30平方公里。目前县城区主要由凤凰山水厂和桃树山水厂两座水厂同时供水，两座水厂已处于超负荷运转状态，其供水量不能满足该县广大用水户的生产、生活用水需求。

通山县自来水公司副经理王定德说：“凤凰山水厂改扩建工程由原来供给规模每日4万吨可达到8万吨。新建4万吨反应沉淀池一座，V型的滤池一座，清水池一座，取水泵房一座，工程工期从2023年9月起至2024年10月份，工期400天。该工程完工后，能满足城区未来10到15年的用水需求，城区供水压力和水量得到极大的改善和提高。”

凤凰山水厂（二期）改扩建项目总投资约7300万元。目前已完成厂区东边围墙挡土坑、西边围堰、10万立方米土方回填及取水头部建设，基本完成厂区土地平整，正在建设厂区取水泵房、河堤土坝、挡水围堰等项目，工程全面竣工通水后，将解决城区用水需求，为该县城区供水提供一道坚实的屏障。

美丽乡村入画来

○通讯员 唐成 周建军 徐国华



办”，以村民群众房前屋后的小事和急难愁盼的实事为切入口，推进实施一批村民群众热心期盼的民生项目。同时依照村民群众的提议，注重就地取材、变废为

宝，利用村湾随地可见的砖瓦石块等建筑材料，在保持同村湾建筑风格相协调的前提下，建设村湾各处“微景观”，争取把村湾打造成为新一轮的网红打卡点。

乡村振兴正当时，旖旎风光入画来。沐浴着新时代的暖阳，伴随着不忘初心、牢记使命的脚步，闯王镇汪家畈村乡村振兴正走出铿锵的足迹。

养老服务再升级

○通讯员 徐涵 袁诚 汪盈盈

南门社区居民管望仙说：“南门社区为我们老年人设立了一个养老聚集点，养老服务再升级，使我们老有所学，老有所去，老有所乐。”

综合养老服务服务中心内配备了书画室、棋牌室、曲艺室、爱心餐厅等多个功能室，可以提供助餐、助洁、助行、助医及文化娱乐等服务，极大满足了老年人在家享老、就近养老的迫切要求和愿望，破解了居家养老群体活动阵地少、养老服务多样化不足等群众急难愁盼问题。

南门社区副主任张玉兰说：“我们综合养老服务中心服务时间是早上八点到下午六点，周末照常服务。投入使用以来，日均服务老人达到了100余人次。”

托起幸福夕阳红

○通讯员 徐涵 袁诚 汪盈盈

2023年，该县依托通羊镇南门社区成功新建了1个养老综合体项目，同时对大畈镇隐水村、大路乡余长畈村、通羊镇湄港村三个村的农村互助照料中心进行了提档升级，并已投入使用。这一升级不仅关注日常生活的照料，更注重提升服务质量。

县民政局党组成员、养老服务指导中心主任徐忠宽表示，近年来，通山积极争取地方财政和上级部门的项目支持，加大养老服务设施建设力度，优化养老服务布局，每年完成1个养老服务综合体项目和3个农村老年群体日间照料中心建设任务，为全县老年群体提供助餐助洁、代领代购和康复护理等方面的服务。目前，全

县已投入资金近1500万元，建成城乡居家养老服务设施162个，有近15000名以上老年人享受到日间托管和居家上门等方面的服务。

该县不仅在养老服务上不断提升，还积极推动老年大学建设向下延伸。走进大路乡迎宾社区，一堂生动的音乐课为老年人的生活注入了更多乐趣和愉悦。通过丰富多彩的学习活动和互动交流，老年人在晚年依然能够保持充实、活力的状态，共同享受美好的晚年时光。

下一步，该县将持续贯彻养老服务体系建设的实事计划，不断完善各项服务项目，为老年人提供更加全面、贴心的养老服务，实现全县民生福祉新提升。

通山民政局

织密兜底保障网

本报讯 通讯员明洁、袁诚、汪盈盈、祝林报道：近日，笔者走进通山县城市福利院，房间里面的暖意与室外的寒风形成鲜明的对比，老人们三五成群在康养中心或是闲聊，或是在取暖室观看电视节目，他们脸上都洋溢着幸福的笑容。

城市福利院养护部主任舒心玲说：“今年，县民政局为我们康养中心添置了一部新电梯，在我们全院的各个角落覆盖了监控，还为我们失能中心的特困老人装修了浴室，浴室里面也安装了空调，非常温暖，还增加了洗澡机，失能的老人可以在床上躺着洗。”

目前，县民政局已经下拨11所公办养老机构服务经费60万元，用于保障养老机构今冬明春正常运转，启用全县14所养老机构取暖室，并为全县养老机构老人添置保暖冬衣、棉被、热水袋、暖手宝等物资，让老人们感受到浓浓的关爱和温暖。

在持续升级养老服务体系建设的同时，县民政局还积极推动社区志愿者组织，加强对辖区内困难群众的动态监测和关爱服务，加大救助力度，将封顶线提高至城市低保标准的12倍，实现应保尽保、应救尽救。